

doi: 10.16104/j.issn.1673-1883.2023.04.002

马克思主义与中华优秀传统文化深度结合的三个问题

潘昱州¹, 彭荔^{2*}

(1. 西南石油大学马克思主义学院, 四川 成都 610500;
2. 四川文化艺术学院马克思主义学院, 四川 绵阳 621000)

摘要:马克思主义同中华优秀传统文化在新时代的深度融合,面临二者的关系处理、维度把控、标准把握三个问题。破解马克思主义与中华优秀传统文化的关系处理这一基础性问题,需要把稳方向、准确定位、明晰主次、分清先后;破解马克思主义与中华优秀传统文化的维度把控这一关键性问题,需要找准角度、掌握精度、把握广度;破解马克思主义与中华优秀传统文化结合的标准把握这一核心性问题,需要准确把握这种深度融合对现实问题的解释标准、对文化自信的提升标准、对人民利益的满足标准。只有精准破解这三大问题,才能有效破解新时代二者深度融合的内在阻碍、深层障碍,真正全面实现二者的有机结合和有效结合。

关键词:马克思主义;中华优秀传统文化;关系;维度;标准

中图分类号:A81;G122 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2023)04-0007-06

Solution to Three Problems in the Combination of Marxism and Chinese Traditional Culture in the New Era

PAN Yuzhou¹, PENG Li^{2*}

(1. School of Marxism, Southwest Petroleum University, Chengdu, Sichuan 610500, China;
2. School of Marxism, Sichuan University of Culture and Arts, Mianyang, Sichuan 621000, China)

Abstract: In the New Era, the combination of Marxism and Chinese traditional culture is faced with three problems: their mutual relationship, the definition of their dimensions, and the standards of their combination. It is necessary to keep a steady direction, set an accurate orientation, and sort out priorities to handle the relationship between Marxism and Chinese traditional culture. We must find the precise perspective and manipulate its depth and breadth to solve the key problem of defining the dimension of Marxism and Chinese traditional culture. We need to accurately determine the standards of the interpretation of practical problems, of the improvement of cultural confidence, and the satisfaction of people's interests to solve the core problem of determine the standard of the combination of Marxism and Traditional Chinese culture. Only by solving these three problems can we effectively breakthrough the internal and profound obstacles in the combination of Marxism and Traditional Chinese culture and realize the organic and effective combination of the two.

Keywords: Marxism; excellent traditional culture; relationships; dimensions; standards

习近平总书记在2021年“七一”讲话中提出了“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”^{[1]13}的重要思想,党的二十大报告再一次强调“坚持和发展马克思主义,必须同中华优秀传统文化相结合”^{[2]18},进一步突出

了“两个结合”的特色历史文化基因,彰显了“两个结合”所内蕴的中华优秀传统文化与社会主义的内在关系,深刻地揭示了“马克思主义在中国成长的内在规律”^[3],开启了“马克思主义中国化新叙事的逻辑起点”^[4]。作为结合进程中的重大理论

收稿日期:2023-05-28

基金项目:四川省社科规划重大项目:中国共产党传统文化观的百年嬗变研究(SC21ZDYZ009);教育部高校思政课教师研究专项:中华优秀传统文化资源融入高校思政课的内在逻辑与创新路径研究(21JDSZK080)。

作者简介:潘昱州(1975—),男,四川南充人,硕士,副教授,硕士研究生导师,研究方向:传统文化、思想政治教育,E-mail:312087620@qq.com。*通信作者:彭荔(1974—),女,四川遂宁人,硕士,教授,研究方向:思想政治教育。

问题和实践问题,马克思主义与中华优秀传统文化在新时代的深度结合仍然还面临着“关系处理”这一基础性问题、“维度把控”这一关键性问题、“标准把握”这一核心性问题。这些问题已经成为二者深度结合的内在阻碍、深层障碍,严重制约着二者的结合效果提升,制约了结合对象的良性发展。

一、着力破解马克思主义与中华优秀传统文化深度结合的关系处理问题

跨越新时代马克思主义与中华优秀传统文化深度结合的障碍,首先要破解二者的关系处理问题。这是二者深度结合的基础性问题,是推进二者结合良性发展的前提。新时代,仍然在一定范围内、一定程度上存在移位、错位、易位、异位等错误倾向^{[5][17]}。究其根源,就在于未能正确处理二者关系,未能正确认识二者地位。因此,破解新时代二者深度结合的基础性难题,就必须准确认知二者关系,把准方向、准确定位、明晰主次。

一是要务必确保马克思主义在深度结合中的主导作用。作为中国革命和建设一贯坚持的主流意识形态,马克思主义在中国具有优先发展地位,这决定了我们科学认识和准确对待中华优秀传统文化的根本遵循,决定了马克思主义在中国、在二者深度结合中不容置疑的主导地位。中国共产党成立以来所取得的辉煌成就、中国现代化建设所取得的巨大成绩,都无可辩驳地向全世界昭示了中国共产党的“能”、中国特色社会主义的“好”和马克思主义的“行”。确保马克思主义在深度结合中的主导作用,涉及中国建设举什么旗、走什么路的方向性问题,是二者深度结合所必须坚持的原则。确保马克思主义在深度结合中的主导作用,首先要确保马克思主义真理性的引领。要在深度结合中,用马克思主义的真理性甄别中华优秀传统文化,遴选出真正的中华优秀传统文化,并给予马克思主义的理解和解读;要以马克思主义的真理性引领中华优秀传统文化的现代化改造,指导其现代性转化,引领实现其发展的马克思主义方向,完成马克思主义中国化现代化任务,更好地构建中国价值,弘扬中国精神,激发中国活力,凝聚中国力量。其次,要确保马克思主义在深度结合中的权威地位。要在深度结合中强化马克思主义的主导地位,灵活运用马克思主义原理解释中国现象,增强对民众关注问题的回应力,提升对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问的解释力度,增强马克思主义在新时代的话语权,坚持马克思主义之根,防止马克思主义“失

语”“失声”,守住马克思主义之源,提升马克思主义在理论上的解释力、在实践中的推动力、在生活中的亲和力、在文化上的吸引力,在问题解决、解惑释疑中充分凸显马克思主义的权威性。

二是要务必保证中华优秀传统文化在深度结合中的不可或缺性。作为一种长期植根于国人内心的内在力量,中华优秀传统文化是国人独特的精神标识和精神追求,是中国现代文化之源,奠定了新时代文化自信的心理基石。否定和抛弃传统文化,中华民族就会失去赖以生存发展的精神支柱,中国式现代化的文化形态就会失去魂魄,马克思主义也会成为空中楼阁,难以继续在中国开花结果。保证中华优秀传统文化在深度结合中的不可或缺性,就是要植根于中华文化的沃土中,为中国式现代化的文化形态注入源源不断的文化资源,赋予其活力,知其所长,守其所正,预知其往。保证中华优秀传统文化在深度结合中的不可或缺性,首先要充分凸显中华优秀传统文化在深度结合中的巨大价值。作为一种异域文化,马克思主义存在着文化隔阂所形成的差异性。要尽快超越这种差异,使马克思主义文化“要件合于原有文化价值,或者至少不与之冲突”^{[6][476]},就需要以中华优秀传统文化为坚实的心理基础,以中华优秀传统文化现有的固定形式弥补文化差异造成的心理隔阂,拉近与普通民众的心理距离。今天的马克思主义在中国仍然面临大众化、时代化的重大任务,中华优秀传统文化在这一过程中的重大价值不言而喻,重要作用不证自明。其次,要凸显中华优秀传统文化在中国形象塑造中的重要地位。今天的中国,正前所未有地靠近世界中心,影响力不断扩大,良好形象持续形塑。在这一过程中,就必须摆脱西方范式,跳出“以西解中”的误区,“解放”被西方中心知识体系压抑和边缘化的知识体系,发挥中华优秀传统文化的优势,用中国文化形塑新时代的大国新形象。在这一过程中,就需要融传统文化于中国治理,以古之规矩开今之生面,用中国方式讲述中国故事,以中国话语阐述中国模式,用中国文化滋养中国体系,以优秀文化凝聚中国力量,不断展现优秀传统文化的魅力。由是,中华优秀传统文化的作用得以进一步加强,重要地位得以进一步提升,在新时代文化形态中的不可或缺性得以进一步凸显。最后,要充分凸显中华优秀传统文化的当代活力。要在深度结合中,将中华优秀传统文化与人民的日常生活紧密相连,“我注六经”与“六经注我”相统一,既要重视原典的解读,也要重视古意今用、古语今说、古义新解,拉

近与人民群众的距离,增强传统文化在群众中的亲和力,增强传统文化对当代问题的解释力,使人民愿意接受、乐于接受,使其真正活起来、火起来。

三是确证两种文化在深度结合中的相辅相成。两种文化的深度结合,既不是两者的单纯拼合,也不是文化之间的相互取代,而是要实现两者的汇合、融合与化合。这种深度结合,是马克思主义中国化与传统文化现代化的统一,既要利于马克思主义在中国的开花结果,也能够有效激活中华文化的内在生命力,是“文化旧形态的鼎新和新形态的化生”^[4]。因此,这种深度结合必须要兼顾两种文化的发展,确证两种文化的相辅相成。确证两种文化的相辅相成,首先,要实现二者的双向互动。历史证明,中华优秀传统文化不能独立满足近代以来中国改革实践的需要,不能独立承担中国救亡与社会进步的重任,马克思主义虽然解决了“中国向何处去”的问题,但也必须借助中华优秀传统文化才能行稳致远。正是由于马克思主义与中华优秀传统文化具有天然的互补性,才需要避免二者的相互疏离、各自为阵,从而抱持一种开放之心,使两种文化密切交融,相互吸纳,相互印证,实现二者的良性互动。其次,要实现两种文化的互相创新。马克思主义与中华优秀传统文化深度结合,是对两种文化的共同创新,是两种文化的共同发展。这种深度结合,能在实践中不断充实和发展马克思主义,不断完善和健全其理论体系,与时俱进,不断提升其理论阐释力,实现马克思主义的守正创新。这种深度结合,能充分发扬中华优秀传统文化固有的开放特性,兼容并包,不断在马克思主义中吸取利于自身发展的文化元素,突破传统文化的固有缺陷,激发其时代活力,增强其当代适应力,实现中华优秀传统文化在新时代的固本开新,最终使两种文化在深度结合中与时俱进,互相创新。最后,要实现两种文化的互相成就。习近平总书记在“文化传承发展座谈会”上指出,“‘结合’的结果是互相成就”^[7],马克思主义不断从中华优秀传统文化吸收有益思想和文化养分,用中国文化的表述方式、用人民乐于接受的语言表达马克思主义的精髓要义,使马克思主义成为中国的,在中国获得长足发展;传统文化也在马克思主义的引领下,得以用马克思主义的方法论、世界观进行改造,积极扬弃,使中华优秀传统文化成为现代的,更加符合新时代的实际,更加符

合新时代的要求,并使深度结合而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。

二、着力破解马克思主义与中华优秀传统文化深度结合的维度问题

跨越新时代马克思主义与中华优秀传统文化深度结合的障碍,需要破解二者深度结合的维度问题。这是二者深度结合的核心性问题,在一定程度上决定着深度结合的效果。新时代,仍然存在的“结合角度过宽,泛化现象较为严重”“结合深度不够,强行嵌入痕迹明显”“结合广度不够,以偏概全”的泛化、形式化、窄化等问题,就是结合维度把握不准而造成的,最终弱化了结合效果,虚化了结合成效。因此,精准把握新时代马克思主义同中华优秀传统文化深度结合的维度,破解二者深度结合的关键性问题,就要找准角度、掌握精度、把握广度,实现有机结合与有效结合的统一。

一是要牢牢抓住新时代马克思主义与中华优秀传统文化深度结合的角度。二者深度结合,不是对马克思主义话语的机械照搬,也不是对马克思主义经典文本的完全套用,更不是粗暴地在中华优秀传统文化中做马克思主义讲义,简单地在“文学艺术作品中写哲学讲义”^{[8]874}。因此,这种深度结合,只能是那些集中概括了马克思主义的立场观点与方法、作为核心内容、具有普遍性和根本性的“马克思主义基本原理”同剔除文化糟粕、保留文化精华、体现文化精髓、涵括中国精神的“优秀传统文化”的结合,是分析、吸收和扬弃的过程。牢牢抓住马克思主义“基本原理”与“中华优秀传统文化”深度结合的角度。首先,要反对教条式结合。教条式结合或将理论当成认识的出发点,忽视实际,只看重抽象的书本结论,或将马克思主义作为一成不变的万能公式随意裁剪,把部分观点当成普遍的历史公式,片面理解马克思主义经典著作中的设想和论点,并以此来指导与传统文化的结合,以之来改造中华优秀传统文化。反对教条式结合,就不能仅仅拘泥于文本,套用教条式的观点,而是要对马克思主义做深入仔细的分析,准确运用马克思主义的根本观点、方法,结合中国新时代的新变化和新趋势,弘扬其精髓,实现马克思主义的与时俱进。其次,要反对庸俗式结合。庸俗式结合,就是对传统文化不加选择、不加区分地结合,要求复活传统文化的一切,甚至包括传统文化中的特权思想、等级观念、官本位意识,一味迎合市场需要,盲目追赶时尚潮

流,只套用传统文化的“壳”,而罔顾传统文化的“神”,想方设法推动传统重回宝座。反对庸俗式结合,就要准确甄别中华优秀传统文化,深入分析传统文化思想精髓与价值观念,系统提炼、深度挖掘中华优秀传统文化蕴藏的优秀元素,弘扬真正的中华优秀传统文化,并实现中华优秀传统文化与马克思主义的有效对话。最后,要反对深度结合中的文化复古。文化复古主义以全面恢复推行传统文化为己任,打着“反对以西方学说为圭臬”的幌子,借口马克思主义是西方的思想,拒绝中西文化对话,主张在中国就应该只用中国的文化,认为只用传统文化就可以解决中国的全部问题和人类一切问题。反对文化复古,就要准确认知传统文化,既要看到其优点,更要看到其缺点,尤其要看到近代以来传统文化在中国追求现代化过程中的阻碍作用,给予传统文化以实事求是的评价,避免高估传统文化,防止过分拔高传统文化,防止以传统文化冲击马克思主义的指导地位。

二是要把握新时代马克思主义与中华优秀传统文化深度结合的精度。两种文化的深度结合,不可能是点到即止的结合,也不可能是粗放式的简单嫁接,还不可能是简单粗暴的强行嵌入,更不可能是浅尝辄止的拿来主义,而是“精髓”与“精华”的深度融合、精准结合。马克思主义与中华优秀传统文化的深度结合,本质是推进马克思主义中国化,产生中国式现代化的新文化。但是,推进什么样的马克思主义中国化则是我们要深思的。毫无疑问,我们要推进的决不再是来自 19 世纪欧洲的、独立于中国之外的异域文化,而是已在中国实践中获得新内涵,实现新融合、实现新发展的马克思主义,是包含了经典马克思主义“精髓”的马克思主义。同样,于传统文化而言,用于结合的,也绝不是全部照搬、照单全收的所谓传统文化,而只能是被社会实践证明还发挥着巨大作用、具有巨大社会价值的传统文化之“精华”。把握二者的结合精度,首先需要精准把握马克思主义理论的“精髓”。要跳出单纯的文本约束,对马克思主义进行全面准确的认知,准确把握马克思主义体系中那些经过反复实践而被证明和确立的具有普遍真理性的理论,抓住马克思主义之魂,发挥其一般性价值,运用马克思主义基本观点观察世界,利用马克思主义普遍真理分析问题,一以贯之,发挥对中国式现代化的指导引领作用。其次,要深度挖掘中华优秀传统文化的“精华”。要通过对中华优秀传统文化的系统解读,分析中华优秀传统文化,梳理中国传统的宇宙观、天下观、道德

观、价值观、社会观,挖掘其对当代社会的有利元素,遴选其优秀元素,以传统文化之“精华”去结合马克思主义之“精髓”。最后,要推动马克思主义“精髓”与中华优秀传统文化“精华”的互动结合。既用马克思主义基本原理辩证地看待和分析中华优秀传统文化,运用矛盾分析法对中华优秀传统文化做实事求是的剖析,使用否定之否定规律对中华优秀传统文化进行扬弃,凭借马克思主义的精髓激活其精华,以马克思主义的科学真理尽可能地释放其正能量,促进中华优秀传统文化在新时代的质的飞跃;又用传统文化向马克思主义输送文化滋养,让马克思主义从古老的中华优秀传统文化中汲取智慧,古话今说,用中华优秀传统文化的精华对马克思主义的精髓施以中国化的加工,实行中国化的表述,进行中国式的阐发。

三是要准确把握新时代马克思主义与中华优秀传统文化深度结合的广度。两种文化的深度结合,是对两种文化全面认知、系统把握、细致剖析,真正实现了“马克思主义基本原理”同“中华优秀传统文化优秀元素”的有效结合,是全方位的系统结合,广度空前。准确把握二者深度结合的广度,首先要用系统论考察深度结合。要着力研判这一结合是否全面认知和把握马克思主义理论及中华优秀传统文化,是否只拘泥于两种文化的某个观点、某些观点的结合,是否只关注了两种文化的某一种思想、某种思想派别、某个阶段的思想相结合,是否只强调了两种文化在某些特殊领域内的结合。通过运用系统论,要确保这种结合是系统的、深入的结合,不是以偏概全,没有挂一漏万。其次要用对立统一规律分析深度结合。要充分运用“两点论”与“重点论”,分析这种深度结合是否触及了二者的主要矛盾与次要矛盾,普遍矛盾与特殊矛盾,是否触及了本质,仔细剖析这种结合是否基本覆盖了汉族居住地区和少数民族聚居区、城市和乡村、发达地区与非发达地区等地域,是否涵括了包括汉族与少数民族在内的物态、行为、制度等多民族和多领域文化,覆盖了人们的衣食住行等方面,涵盖经济、政治、历史、宗教、社会、教育等多领域、多时空范畴,是否真正做到了因时、因地、因事、因人制宜,解决了主要矛盾,实现了二者的优质结合。最后,要用实践标准验证深度结合。要在实践中找准民众思想的共鸣点、人民利益的交会点、人们关注的焦点难点,并运用深度结合所产生的新文化形态分析问题、解决问题,在实践中不断优化结合结果,深化结合程度,既不忘本民族文化,“使中华民族最基本的文化基

因与当代文化相适应、与现代社会相协调,把跨越时空、超越国界、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来”^{[9]17},又敞开胸怀、积极吸收外来文化,还站在新时代潮头,增强时代号召力,强化历史穿透力,优化思想引领力,真正在实践中促进两种文化深度结合的落地生根、开花结果,进一步夯实新时代的文化基础,厚植新时代的文化内涵,真正建构起具有中国风格和中国气派的文化形态,服务新时代。

三、破解马克思主义与中华优秀传统文化深度结合的标准把握问题

跨越新时代马克思主义与中华优秀传统文化深度结合的障碍,还必须破解二者深度结合的标准把握问题。这是二者深度结合的核心性问题,是对结合效果的验证标准。新时代,仍然还存在的“标准设定多样化,指向不明”“标准认定模糊化,清晰度不够”“标准执行差异化,相互矛盾”等问题,都是结合的标准把握出现偏差所导致的。因此,破解二者深度结合的核心性问题,就需要对判断标准进行归类,寻找共性,把握实质。结合党的初心和使命,联系党在新时代的历史任务,破解二者深度结合的标准把握问题,就必须落脚于其对现实问题的解释程度、对文化自信的提升力度、实现人民利益的符合程度,就需要准确把握对现实问题的解释标准、文化自信的提升标准、人民利益的满足标准这三个标准。

一是牢牢抓住对现实问题的解释标准。作为批判和改造社会的学说,马克思主义理论精准把握中国国情,主动融入中国时局,在对时局的高度关注中被接受,在对现实问题的解决中被发展、在对当代问题的回应中被完善、在对未来走向的预测中被优化。改造世界是马克思主义的主旨,具有理论联系实际、针对具体问题及时提出解决方案的理论优势。中华优秀传统文化,尤其是长期作为主导、产生重大影响的儒家思想,其重心在研究和解决社会问题,讲究“修身、齐家、治国、平天下”,关注当下、面向现实和服务现实是一大优势。二者在新时代的深度结合,就要求进一步发扬两者都特别关注现实问题的优点,实现二者优势的强强联合,强化其对现实问题的关注程度、回应速度,提升其对现实问题的解释力度、阐释精度。牢牢抓住对现实问题的解释标准,首先,要检验二者的深度结合是否增强了对以往问题的解答力。要在对以往问题的追溯中,对尚存在疑问的问题,就要验证用二者深

度结合后产生的新文化形态,能否进行较为圆满的解释,能否给以有效、合理的解答,能否给予令人信服的答案,使这一解答更接地气,更能服众,使这一理论更能被大众接受和认同。其次,要检验二者的深度结合是否增强了对当下问题的解释力。要仔细研判二者的深度结合是否对新理念、新战略、新思想有较强的支撑作用,是否聚焦了当今世界热点、对准了当前社会焦点、盯准了当代社会痛点、瞄准了现实民生难点;要仔细研判这一结合是否对这些现实问题形成了较为完整的解释体系并能对之进行有效的解释,是否能有效地回应中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,并具有较为强大的说服力,并能对那些具有针对性和攻击性的观点予以有力回击,发挥了对当代中国更强的指导作用。最后,要检验这种深度结合是否具有对未来问题的预判力。要在实践中持续研判二者深度结合后的理论架构是否对接了世界发展大势,是否把握了时代前进脉搏,是否能够洞察时代变幻风云,是否在对接中国发展现实、体现中华民族风格的同时引领时代新风尚,能够有效预见和预判我国在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上可能产生、可能遇到的重大问题,并及时提供解决新问题的新方案,真正提升中国文化自信。

二是牢固树立对文化自信的提升标准。文化自信是当代中国的力量之基、思想之根。鸦片战争后,西方价值挑战中国价值,由于无力回应西方文化的冲击,无法有效解答“中国将向何处去”的时代命题,国人产生了文化危机和信仰危机。马克思主义的传入与运用则重新赋予了传统文化新活力,增添了新光彩,焕发了新光芒,提升了人们的传统文化自信。因此,二者在新时代的深度结合,就要既具有深厚的马克思主义理论素养,又具有深厚的优秀传统文化底蕴,既要提升人们对马克思主义的认同,也要提升人们对中华优秀传统文化的认可,提升人们对中华文明的自信心,掌握思想和文化主动权。牢固树立文化自信的提升标准,首先,要提升人民对马克思主义文化的自信。要在深度结合中,通过两者之间的文本交流、理论交锋和话语沟通,把马克思主义理论转化为具有中国新时代特点的理论,“实现马克思主义在理论风格上的空间转换、在理论应用场上的时间转换”^{[10]151},实现两种文化的义理融贯、理论融汇、价值认同,全面提升广大民众对马克思主义的理论自信和文化自信。其次,要提升人民对中华优秀传统文化的自信。要在深度结合中,抛弃传统文化中落后、过时的元素,弘扬传统

文化的精华,并结合时代需求提出新观点、增添新内容,“讲清楚中华优秀传统文化的历史渊源、发展脉络、基本走向,讲清楚中华文化的独特创造、价值理论、鲜明特色”^[11]¹⁶⁴,用马克思主义凝练和提升中国经验,增强国人对中华优秀传统文化的自信。最后,要提升人民对“结合”而形成的新文化的自信。要在深度结合中,既实现两种文化的互相成就,也催生二者结合的新文化样态。这一新文化既是中国化了的马克思主义,也是现代化了的优秀传统文化,是马克思主义与中华优秀传统文化深度结合的智慧结晶,是中国式现代化的文化形态。这一新文化能够进一步凝聚中国力量,体现中国精神,塑造中国形象。通过提升人民对这一新文化的自信,牢固奠定中华文化自信的心理基石,真正产生“一加一大于二”的精神动力,增强国家文化软实力,筑牢中国道路根基。

三是密切关注对人民利益的实现标准。人民至上是马克思主义的政治立场。不忘初心,方得始终。中国共产党始终不渝地坚持为人民谋幸福,从成立之日起,就以人民为江山,在为人民服务中,在为中华民族谋复兴的进程中时刻为增进人民大众的福祉而抛头颅、洒热血,不懈奋斗。因此,二者的深度结合必须坚持人民标准,关注人民利益的实现度和满足度。密切关注人民利益的实现标准,首先,要用人民立场标准检验深度结合的效果。要紧紧围绕二者结合“为什么人”的问题,立足人民立场,检验这一深度结合最终想干什么、要干什么、最终干成了什么,是否达到了理想目标;要判断这一

深度结合是否顺应了党的初心和使命,保持了与人民的鱼水关系、血肉联系;要评判这一深度结合是否实现了政治信仰与文化信仰的统一,达到了党性、民族性和人民性的统一,弘扬了社会主旋律,产生了人民满意的文化高原和文化高地,传播了正能量,真正地以丰富、高质量的文化精品满足人民的文化生活需求。其次,要用人民利益实现程度标准检验深度结合的效果。要看这种深度结合,是否真正围绕人民利益在推进,是否在以人民喜闻乐见的方式讲述中国故事、在以大众喜闻乐道的样式阐发中国精神、在以百姓乐于接受的形式传播中国声音;是否真正以人民利益为核心,心系百姓,扎根人民,为人民代言,同人民心心相印;是否真正体现了人民主体性,集中了人民智慧,尊重了人民创造,民爱之、乐之,亦享之。最后,要用世界眼光标准检验深度结合的效果。要结合中国前所未有地靠近世界中心这一事实,为中国道路立言,既让这一文化成果惠及国人,满足人民对美好文化生活的需求,又要具备世界眼光,为中国道路代言。这种世界眼光,就是要跳出狭隘民族主义的窠臼,拥有天下情怀和世界情怀,通过“人类命运共同体”“一带一路”等向世界人民传递中国特色社会主义文化信息,传达中国文化蕴含的美好愿望,将民族的变成世界的。中国的延展为人类的,以中国道路、中国范式造福全世界人民,为当今世界发展注入中国力量、贡献中国智慧,让中国发展成果惠及全世界,美人之美、美美与共、为世界谋大同。

参考文献:

- [1] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021:13.
- [2] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022:18.
- [3] 孙力.两个结合:马克思主义中国化的规律揭示[J].思想理论教育,2021(9):17-24.
- [4] 张允熠,张弛.从“一个结合”到“两个结合”:马克思主义中国化的新叙事[J].思想理论教育,2021(9):10-16.
- [5] 孙熙国,艾四林.马克思主义与中华优秀传统文化相结合十讲[M].北京:研究出版社,2023:171.
- [6] 殷海光.中国文化的展望[M].上海:上海三联书店出版社,2009:476.
- [7] 习近平.在文化传承发展座谈会上强的讲话[J].求是,2023(17):4-11.
- [8] 毛泽东.毛泽东选集:第三卷[M].北京:人民出版社,1991:874.
- [9] 习近平.在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2016:17.
- [10] 金民卿.马克思主义中国化的思想逻辑[M].北京:社会科学文献出版社,2018:151.
- [11] 习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014:164.